

Макарова Любовь Геннадьевна,
Магистрантка, СФ УУНиТ,
г. Стерлитамак

Бадретдинова Светлана Анатольевна,
Кандидат исторических наук, доцент, СФ УУНиТ,
г. Стерлитамак

**ФИЛОСОФСКО-ИСТОРИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ
ОБЩЕСТВЕННОГО ПРОГРЕССА ИММАНУИЛА КАНТА
PHILOSOPHICAL AND HISTORICAL THEORY
OF SOCIAL PROGRESS BY IMMANUEL KANT**

Аннотация: Статья посвящена изучению теории общественного прогресса в трудах великого немецкого философа Иммануила Канта. Немаловажное значение в работе отводится рассмотрению в рамках данной теории вопросов становления и развития гражданского общества, формирования основ республиканизма, а также решения социальных конфликтов, как главной проблемы общественного прогресса.

Abstract: The article is devoted to the study of the theory of social progress in the works of the great German philosopher Immanuel Kant. No small importance in the work is given to the consideration within the framework of this theory of the formation and development of civil society, the formation of the foundations of republicanism, as well as the resolution of social conflicts, as the main problem of social progress.

Ключевые слова: теория общественного прогресса, теория развития общества, гражданское общество, правовое государство, мораль, право, естественное право, позитивное право.

Keywords: theory of social progress, theory of social development, civil society, rule of law, morality, law, natural law, positive law.

Великий немецкий философ и ученый Иммануил Кант внес огромный вклад в развитие философской школы немецкого Просвещения. Главными его заслугами является разработка научных теорий в таких областях как этика, эстетика, метафизика, а также эпистемология. Наряду с этим, И. Кант разрабатывал концепцию трансцендентального идеализма, которая предполагала рассмотрение пространства и времени в совершенно новом ключе, связывая его с простой формой и материей [5, с. 34].

Немаловажное значение имеет то, что Иммануил Кант занимался разработкой теории общественного прогресса, которая должна была объяснять не только связь прошлого с настоящим, но и будущее, раскрывая путь общественного развития и достижения совершенного социального устройства. Данная концепция основана на идее о том, что субъектом мирового прогресса является все человечество, которое создало и трансформировало государственную и политическую систему согласно планам и законам природы.

Как утверждал Иммануил Кант, в основе развития общества лежит человеческий прогресс. Основным средством человеческого прогресса является антагонизм, под которым понимается постоянное соперничество и борьба, противостояние и противоречия всего человечества, с целью завладения определенными экономическими благами. Это объясняется тем, что природа заложила в основу человека именно социальные конфликты, через которые каждое поколение проходит, оставляя глубокий след в истории, а также переживания и социальные эмоции [1, с. 52].



Преодоление и переживание социальных конфликтов, как утверждал Иммануил Кант, непременно ведут к установлению правильных нравственных и юридических законов. Конечная цель развития общества связана с установлением всеобщего гражданского состояния, в результате которой будет достигнута гармония природы и культуры, права и власти, а морально-нравственные нормы будут доминировать над нормами права и правовой системой.

В основе всего гражданского состояния лежит формирование гражданского общества. Как предполагал Иммануил Кант, все гражданское общество всех государств мира должно держаться на двух главных составляющих, а именно: морали и праве. Мораль и право, создаются человечеством и неотделимы друг от друга, потому что мораль и право определяют правила поведения отдельно взятого человека в общества. Главной целью морали и права является уничтожение всех социальных, религиозных и имущественных конфликтов, которые существуют в мире [3, с. 89].

Под правом у Иммануила Канта понимается совокупность условий, при которых произвол одного лица совместим с произволом другого лица согласно законам свободы. Таких условий им выделялось четыре: наличие механизма, обеспечивающего принудительное осуществление законодательства, гарантированная реализация права частной собственности, равенство всех перед законом и возможность решения спорных вопросов в суде.

Мораль по И. Канту представляет собой сферу человеческой свободы, воля которого автономна и определяется самим человеком. Человек должен сам создавать себе нравственный мир и закон, а также уважать принципы морального закона, которые являются основой гуманизма и гуманного поведения всего человечества. По мнению философа, на поступки человека влияют не только страх и склонности, но и долг. Человек должен сам понимать необходимость действий и не нарушать их. Мораль показывает внутреннюю самоценность, она выходит за границы познавательного отношения [2, с. 167].

Законы свободы по И. Канту – это законы особого рода, которые указывают, что должно происходить, хотя, быть может, никогда и не происходит. Этим они отличаются от законов природы, в которых речь идёт лишь о том, что происходит. Данные законы служат безусловным и объективным основанием для свободного самоопределения личности. Поскольку они безусловны, они должны «иметь силу для всех разумных существ и лишь поэтому быть законом также и для всякой человеческой воли» [2, с. 169].

Все общественные отношения Иммануил Кант связывает с развитием государства. Только через государство все человечество проходит через величайшие и важные конфликты, и крупномасштабные войны. Все вооруженные конфликты созданы и осуществляются для реализации главной цели, а именно: выхода человечества из дикого состояния к полному объединению всех народов. Объединение народов будет необходимо для обеспечения национальной безопасности всех стран мира. Тем самым, объединение всех государств мира должно создать международный союз, который приведет к достижению всеобщего гражданского состояния на государственном уровне [4, с. 142].

Ключевое место в научной деятельности Иммануила Канта занимает разработка теории правовой системы гражданского общества в контексте теории общественного прогресса. Вся правовая система Иммануила Канта состоит из трех категорий. К первой категории относится естественное право. Источником естественного права являются природные принципы. Именно по Иммануилу Канту, все естественное право делится на частное право и публичное право. Частное право призвано регулирования отношения индивидов как собственников, а публичное право определяет все взаимоотношения между людьми, которые являются подданными определенного государства. Ко второй категории относится положительное или позитивное право, которое основано на единственном источнике – воли законодателя. К



третьей категории относится справедливость, которая выражается в притязании, не предусмотренное законом, и поэтому не обеспечено мерами государственного принуждения [4, с. 150].

Согласно теории общественного прогресса, где в первую очередь рассматривался социально-правовой аспект, вся правовая система делится на прирожденное и приобретенное. Прирожденное право есть только у человека, которое предполагает разумное существование индивида и свобода его действий. Приобретенное право каждый человек получает в результате общения и взаимодействия с другими людьми.

В рамках теории общественного прогресса Иммануил Кант занимался изучением вопросов войны и мира. Философ считал, что человечество может провести мировые переговоры, для установления вечного мира на планете. Для того чтобы вечный мир был установлен, необходимо в каждом государстве создать такие условия, при которых республика стала единственной и неделимой формой правления, во главе которой должен стоять мудрый и справедливый человек, наделенный всеми полномочиями абсолютной власти.

Таким образом, главным критериями общечеловеческого прогресса для Иммануила Канта являлись правовой порядок и вечный мир. Впервые в немецкой философской мысли в его трудах предоставляется подробное объяснение особенностей существования гражданского общества, существования и функционирования морали и права, а также влияние социальных и политических конфликтов на создание международного союза государств. Философ рассматривал прогресс через призму всемирной истории на основе синтеза законов природы, правил морали и нравственности, а также определенной правовой системы, которая существует в том или ином государстве.

Список литературы:

1. Гулыга А.В. Немецкая классическая философия. М.: Феникс, 1998. 488 с.
2. Кант И. Критика чистого разума. М.: Центрполиграф, 2020. 567 с.
3. Кант И. Трактаты и письма. М.: АСТ, 2023. 510 с.
4. Кассирер Э. Жизнь и учения Канта. М.: Наука, 1988. 432 с.
5. Румянцева Т.Г. Немецкий идеализм: от Канта до Гегеля. СПб.: Язуза, 2019. 431 с.

